

## 浦东：每所高中、职校配备至少40平方米“团室”

# 温馨一室让团员找到“家”的感觉

记者 徐红清

“这间房子用来干什么的呀，好漂亮！”“什么时候开放？”近日，在上海市新陆职业技术学校，一间50平方米的大仓库被用来当“团室”，吸引了不少同学的目光。它位于同学们从教学楼到食堂、到宿舍的必经之路上，几扇大大的玻璃窗，让里面的布置一览无遗。

今年，上海浦东的高中生、职校生们陆续收到了一份来自上海浦东新区团委和教育局的“大礼”——53所高中、职校各配齐一间至少40平方米的共青团活动室，每间“团室”的配置经费是10万元。

全程参与“团室”布置的团委副书记刘馨颇有成就感，“我们在布置‘团室’的时候，挑选了很多团活动的照片，一些同学过去参观时，会发现自己的照片也在上面，非常开心。”

学生主席成扬则最喜欢里面的图书角，“一对沙发，一个书柜，一排可爱的小植物，暖暖的阳光透过落地玻璃窗照进来，特别温馨的感觉。”“团支书开会的时候，每位团支书都会不自觉地走过去坐一会儿。”

小小“团室”的出现，实际上成为共青团深层次改革——“严把团员入口关”的一个窗口。

《中学共青团改革实施方案》依据《共青团中央改革方案》明确要求，重申将用3年左右的时间把初中、高中阶段毕业班团学比例分别控制在30%、60%以内。未来，入团将越来越“难”，大部分学生将在高中阶段完成自己的“入团仪式”。

为此，在设计“团室”时，该校团委书记孙隽云特地在教室里安置了一个小舞台，舞台上方挂了一溜儿“排灯”，“宣誓入团的时候，排灯刷地一亮，马上感觉就来了”。

这里比任何一所高中都更加需要一间“团室”。孙隽云老师表示：“8年前，我们新生班级有50%的团员；现在，一个班级只有一两名团员。”

短短一个月，新陆职校的师生就都认识了这个“团室”，书架上，摆放着每周执勤、违纪统计本，上面记录了一周3-4次的团员团徽佩戴抽查结果和学生日常行为规范统计。



40平方米的“团室”不仅让团员有组织活动的地方、有“家”的归属感；更让入团积极分子在入团时更有“仪式感”，它还将发挥更大的作用。

记者在《浦东新区学校共青团活动室达标创建评价表》上看到，“团室”的使用管理有4条小内容，占15分。“团室”应有管理制度，经常召开团干部会

议，举办团员讲座，开展各种志愿者服务活动、社团活动，有每周工作安排、值日安排，组织团员参观，发挥教育阵地作用等。所有对“团室”的使用，都可以从台账中查到。一些“团室”，还在探索中，具有了锻炼高中生自我管理、自我服务能力的“特质”，对此，成扬和刘馨也充满期待。

## “未检”检察官说法栏目 登陆《学生导报》

记者 徐红清

当前，未成年人违法犯罪低龄化、校园暴力欺凌等现象时有发生，暴露出有些学生法治意识淡漠、学校安全防范措施薄弱等问题，社会各界反响强烈。

为提高在校学生自觉守法意识和自我保护意识，从源头上预防和减少学生违法犯罪案件发生，促进校园安全和在校学生人身安全，2016年6月，在全国检察机关未成年人检察工作30周年座谈会上，由最高人民检察院、教育部联合组织为期三年的检察机关“法治进校园”全国巡讲活动正式启动。

记者了解到，上海市徐汇区检察院自2009年开始，已经尝试检察官走进校园开展法治巡讲。同时，通过相关素材的积累，与上海市人民检察院联合制作了未成年人法制教育案例绘本，生动的以案释法，在学生读者群中引发热烈反响。未检科工作人员表示，通过一系列普法活动，法治教育成果显著，在辖区内，未成年人



犯罪率逐年下降，有数据显示，截至2015年，该区中职技校学生犯罪率为零。

近日，青年报社教育传媒中心与上海市人民检察院未检处、徐汇区检察院未检科联合推出《“未检”检察官说法》法治类新栏目，徐汇区检察院“法治进校园”宣传平台再扩大，通过资源共享、优势互补的宣传模式，让全市更多的学生、教师、家长乃至校外未成年人、社会各界人士分享内容，接受法治教育，扩大覆盖面。

【微校园】

## 中国结社团走出校园 展现传统文化魅力

记者 徐红清

近日，上海电子工业学校中国结社团的杨明菲老师与张芯雨、应泽晶、董淑怡三位同学，在上海大世界非遗传承教室进行了两场中国结教习活动，这也是该校中国结社团入驻大世界的第三个月。此次，电子工业学校的师生带来了以斜卷结为基本结构的蝴蝶式中国结。

以斜卷结为主可以变化出种种造型，而蝴蝶造型寓意着“福迭”，是深受大家欢迎的吉祥纹样。杨老师示范，学员们认真观看演示后，拿着五色彩线动手制作，三位志愿者学生则在一边耐心讲解。据了解，中国结作为该校的特色传统文化项目，已经在校外多个平台进行展示。

## “药者仁心”学生志愿者服务队成立

记者 徐红清

上海健康医学院附属卫生学校“药者仁心”学生志愿者服务队日前在徐汇校区成立。

据悉，志愿者服务队由该校春雨志愿者队和药学院学生会实践部合并而成，此前，该校的志愿者队伍坚持定期在周边学校、社区、养老院等合作单位进行志愿服务，受到一致好评，新成立的“药者仁心”服务队也会把优秀的志愿者精神继续传承发扬下去。

成立仪式上，药学院党支部书记邵真如老师介绍，学院将学生党员和入党积极分子吸收到“药者仁心”志愿者团队中，同时把志愿服务纳入学生入党积极分子的培养体系中，旨在让学生党员传承“奉献他人，提升自己”的志愿服务理念及进一步发挥先锋带头作用。